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ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CENTRO INTERDISCIPLINAR DE LETRAS E 

ARTES DO ILAACH-UNILA. No vigésimo quarto dia do mês de outubro de dois mil e vinte e 

cinco, às 14 horas, por meio de videoconferência na Plataforma Conferência Web, da Rede 

Nacional de Ensino e Pesquisa – RNP, teve início a sétima reunião ordinária do Centro 

Interdisciplinar de Letras e Artes (CILA) do ano de 2025, presidida pela Coordenadora do Centro, 

professora Larissa Tirloni. Estiveram presentes os seguintes membros do CILA com direito a voz 

e voto: Ana Paula De Araujo Lopez, Ariel Matias Blanco, Bruna Otani Ribeiro, Felix Ceneviva 

Eid, Fidel Pascua Vilchez, Franciele Maria Martiny, Jaqueline Castilho Machuca, Josias 

Matschulat, Juan Francisco Celin Robalino, Júlia Alves, Maria Eta Vieira, Marileia Silva Dos Reis 

Natalia Dos Santos Figueiredo. 1. Expediente: 1.1. Justificativas de ausência: justificaram a sua 

ausência para esta reunião os(as) docentes Camila da Silva Marques, Cristiane Checchia, Debora 

Cota, Eduardo Dias Fonseca, Ester Marçal Fér, Laura Amato, Mario Ramão, Thiago Marcondes 

Bolivar Venezuela. 1.2. Informes: A professora Larissa informa que (1) no dia 29 de outubro, será 

realizada a audiência de abertura do Plano de Ocupação das Unidades da UNILA (2025–2027). O 

evento ocorrerá no Campus Integração e será aberto à comunidade acadêmica. A coordenadora 

também menciona que (2) entre os dias 4 e 7 de novembro, ocorrerá o IX Encontro de Estudos 

Latino-Americanos, promovido pelo Programa de Pós-Graduação Interdisciplinar em Estudos 

Latino-Americanos da UNILA. Informa que (3) a PROINT publicou a primeira chamada dos 

Programas de Mobilidade Acadêmica Escala Docente e Escala Gestores e Administradores, 

promovidos pela AUGM, para mobilidades em 2026. As inscrições estão abertas até 2 de 

novembro e podem se candidatar docentes efetivos e técnico-administrativos. As vagas incluem 

apoio para alojamento, alimentação, passagens e seguro internacional, com universidades de 

destino na Argentina, Paraguai e Uruguai. Com relação às Eleições do ILAACH, a professora 

Larissa informa que (4) não houve inscrições para as representações docente e discente no 

CONSUNI. Em razão do tempo necessário para organização do novo pleito, a comissão eleitoral 

deverá retomar os trabalhos no início do próximo ano. A coordenadora também informa que, (5) 

entre os meses de outubro e novembro, serão realizados quatro Conversatórios do CILA, 

conforme programação: 24/10 – Roda de conversa “A formação tradutória e o lugar da tradução 

dentro e fora da UNILA”, com a profa. Bruna Macedo, das 18h às 20h; 30/10 – Palestra 

“Formação de Professores de Português escrito para surdos”, com a profa. Dra. Lia Abrantes 

Antunes Soares (UFRJ), das 19h às 21h30; 31/10 – Oficina “Aspectos de Fisiologia da Voz e 

Respiração da Técnica Vocal Espanhola”, com a profa. Lucila Tragtenberg, das 9h30 às 12h; 19/11 

– Charla “Vivendo livros: trajetória e caminhos para pesquisa em Letras e Artes”, com a profa. 
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Mariana Cortez (UFRN), das 18h às 20h. As inscrições poderão ser realizadas pelo SIGAA ou no 

dia do evento. A profa. Bruna Otani relembra que (6) quem tiver interesse em colaborar na 

divulgação do CCE durante a Mostra de Cursos de Graduação, a ser realizada nos dias 12 e 

13/11/2025, deve registrar sua disponibilidade na planilha enviada pelo DACICLO até o dia 

31/10/2025. 2. Ordem do dia: 2.1. Aprovação ad referendum de Planos Individuais de 

Trabalho Docente - PITDs: A professora Larissa relembrou que, conforme deliberação do 

CONSUNI, os PITDs passam a ser aprovados apenas no início de cada semestre, em data a ser 

estabelecida pelo próprio Conselho. Ressaltou ainda que, como a última reunião do CILA ocorreu 

em 24 de setembro e o prazo para cadastro dos planos foi prorrogado até 7 de outubro, os PITDs 

cadastrados após a referida reunião foram revisados e aprovados pela Coordenação do CILA, e 

posteriormente pautados e aprovados na última reunião do CONSUNI. Foram aprovados os PITDs 

dos(as) seguintes docentes: a) PITDs 2025.2 (sem ressalvas): Adriana Carvalho Conde, Ana Silvia 

Andreu Da Fonseca, Analia Chernavsky, Bruna Otani Ribeiro, Eduardo Fava Rubio, Clarissa 

Moebus De Alencar Ramalho, Fabio Allan Mendes Ramalho, Fabio Guilherme Salvatti, Juliane 

Cristina Larsen, Ligia Karina Martins De Andrade, Livia Santos De Souza, Lucila Romano 

Tragtenberg, Marcelo Ferreira Correa, Pablo Souza De Villavicencio, Tatiana Pereira Carvalhal, 

Thiago Marcondes Valenzuela Bolivar, Valdiney Da Costa Lobo, Wagner Barros Teixeira; b) 

PITDs 2025.2 (com necessidade de ajustes): Ariel Matias Blanco, Gaston Cosentino, Kira Santos 

Pereira, Marileia Silva Dos Reis, Rinaldo Vitor Da Costa, Samarys Lynette Cruz Baez; c) PITDs 

períodos anteriores (sem ressalvas):  Adriana Carvalho Conde (2025.1), Juliane Cristina Larsen 

(2025.1), Livia Santos De Souza (2024.2 + 2025.1). A plenária aprovou a homologação ad 

referendum dos PITDs desses(as) docentes. 2.2 Aprovação de Relatório Final de Licença 

Capacitação da docente Francisca Paula Soares Lima Monteiro. A professora Franciele fez a 

leitura do texto de sua relatoria referente à licença capacitação usufruída pela docente Francisca 

Paula, aprovada para o período de 24 de maio a 2 de agosto de 2025, com o objetivo de 

desenvolver atividades junto ao Centro de Alfabetização, Leitura e Escrita (Ceale) da Faculdade 

de Educação (FAE) da Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG). Em 14 de outubro de 

2025, foi recebido pelo CILA o relatório final das atividades, acompanhado de declaração 

comprobatória emitida pela UFMG e assinada por Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor do 

CEALE/FAE/UFMG. Franciele informa que o documento atesta a realização de atividades com 

carga horária de 30 horas semanais, totalizando 300 horas. Verificou-se, contudo, que o prazo para 

o envio desses documentos não foi cumprido integralmente, e a data de início das atividades que 

consta na Declaração da UFMG possui um dia de diferença. As justificativas dessas duas 

situações foram enviadas a essa relatoria pela professora Francisca Paula e encontram-se anexadas 
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ao processo. Diante do exposto, a relatoria recomendou maior atenção aos prazos e trâmites 

burocráticos referentes aos afastamentos e indicou a aprovação do relatório final de Licença 

Capacitação da referida docente, que foi aprovada pelos presentes na reunião. 2.3 Aprovação do 

PPC do Curso de Música - Reformulação para atender ao processo de curricularização. 

Professora Larissa ressalta que este é um processo iniciado em 2022, e que o então coordenador, 

professor Lucas Casacio, informou que as adequações no PPC tiveram início em 2018. Em 2022 

foram realizadas alterações para atender à legislação, à curricularização da extensão e a questões 

relacionadas às disciplinas práticas. Ressalta que o PPC já havia sido aprovado em reunião do 

CILA em 2022, mas que houve necessidade de novas adequações solicitadas pelo Departamento 

de Normas e Desenvolvimento Curricular (DENDC). O professor Josias, atual coordenador do 

curso de Música, informou que houve mudança na concepção do curso por parte dos docentes da 

área. Destacou que o curso, antes com ênfases, passará a ter um currículo mais aberto, com maior 

carga horária de optativas, organizadas em eixos temáticos, possibilitando ao(à) estudante seguir 

um dos eixos ou construir uma formação mais diversificada. Mencionou ainda a inclusão da 

pedagogia de projetos e a curricularização da extensão. A professora Larissa ressalta que as 

correções solicitadas pelo DENDC foram atendidas e que, após aprovação no Centro, o processo 

será encaminhado ao CONSUNIACH e, posteriormente, à PROGRAD/DENDC, para apreciação 

final pela COSUEN. A plenária aprovou por unanimidade a proposta de reformulação do PPC do 

Curso de Música. 2.4 O que houver. Não havendo outros pontos a discutir, a reunião encerrou-se 

às 14h43min. Após a leitura e os devidos ajustes realizados pelos presentes, a ata foi aprovada e 

será assinada digitalmente por mim, Larissa Tirloni,  que redigi esta ata e presidi a sessão, 

conforme deliberação deste colegiado, tomada em reunião ordinária realizada em 07 de abril de 

2021. 
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